



Николай (Муравьев-Уральский Владимир Михайлович), архиепископ.

Родился 21.07.1882 в Екатеринбурге Пермской губернии, в семье земского врача. Родители были прихожанами Тихвинского мужского монастыря. Обучался в местном реальном училище. С одиннадцатилетнего возраста прислуживал в одном из храмов Тихвинской обители. С юности имел желание иноческой жизни. По настоянию родителей поступил в Петербургскую военно-медицинскую академию, которую закончил в 1911 году. Был близок к прот. Иоанну Кронштадтскому, с которым познакомился через семью протоиерея Философа Орнатского, в доме которого о. Иоанн бывал как близкий родственник. По

окончании обучения поступил вольнослушателем в Санкт-Петербургскую Духовную Академию. 3.03.1912 был пострижен в монашество с именем Николай. 11.03.1912 рукоположен в сан иеромонаха. В 1912 году окончил Духовную Академию. Совмещал служение священника и труды врача в клинике Военно-Медицинской Академии. Во время Первой мировой войны был направлен начальником лазарета на фронт. Был полковым священником и врачом на Юго Западном фронте, получил контузию в 1917 году. Вернулся в Петроград. С 1917 по 1924 год служил в различных больницах Петрограда, был начальником лазарета, выполнил десятки операций по ЛОР-хирургии. В этот же период работал врачом в частях Красной Армии. В свободное время ездил в Лавру (до ее захвата обновленцами осенью 1922 года). Служил в Никольском кладбищенском храме. Никогда не уклонялся в обновленчество, оставался верным Православной Церкви.

Арестован 3.02.1924 по делу «о православных братствах». 26.09.1924 приговорен к трем годам лишения свободы. Находился в заключении в Соловецком лагере, где работал врачом центрального лазарета 1-го отделения (Соловецкий кремль). В сентябре 1927 года освобожден с лишением права проживания в шести центральных губерниях и погранполосе сроком на три года. После освобождения был настоятелем ставропигиальной церкви бывшего подворья Киево-Печерской лавры на Васильевском острове в Ленинграде в сане архимандрита.

29.03.1931 хиротонисан во епископа Кимрского, викария Калининской епархии. Хиротонию возглавил митрополит Нижегородский Сергей (Страгородский), Заместитель Патриаршего Местоблюстителя.

В том же году епископ Николай был арестован, содержался под стражей в Калининской тюрьме, освобожден.

С 10.06.1932 по 22.11.1933 – епископ Рыбинский, викарий Ярославской епархии. С конца 1933 года – епископ Муромский, викарий Владимирской епархии с награждением саном архиепископа.

Арестован 7.03.1934. Приговорен к десяти годам заключения в исправительно-трудовой лагерь Амурлаг (гор. Хабаровск). Вследствие этого 3.05.1934 с Муромской кафедры уволен на покой. В лагере работал на лесоповале, врачом в тюремной больнице. С заболеванием легких и сердца сам слег в больницу Амурлага.

После окончания срока в 1944 году был задержан в лагере, продолжал лечить больных в тюремной больнице, тайно исповедовал, напутствовал и отпевал умерших.

Освобожден летом 1945 года. Вернулся в гор. Муром, работал врачом городской поликлиники и в госпитале. Иногда служил как простой священник в городском Благовещенском соборе. Ему помогал и, в частности, нашел жилье соборный иеромонах Пимен (Извеков), будущий Патриарх. Архиепископ Николай вновь арестован 5.11.1948. Приговорен по ст. 58 УК РСФСР к десяти годам заключения.

Находился в Мордовских лагерях, в Дубровлаге. Там он работал по специальности врачом, помогал многим заключенным, особенно духовенству. В лагере его называли «священноврачом». 29.06.1952 перемещен с заключенными-инвалидами в

Угличское отделение Ярославского ИТЛК. Досрочно освобожден 11.11.1954. Остался в гор. Угличе. Переписывался с епископом Афанасием (Сахаровым), навещал его в Петушках. Приезжал в церковь села Акулово Московской области к настоятелю протоиерею Сергию Орлову, тайному иеромонаху Серафиму, для исповеди. В 1961 году возведен в сан архиепископа. 30.03.1961 скончался от инсульта. Отпевание возглавил епископ Ярославский и Ростовский Никодим (Ротов). Погребен на кладбище у алтаря храма Царевича Димитрия в Угличе.

Мануил (Лемешевский В. В.), митр. Русские православные иерархи периода с 1893 по 1965 гг. (включительно). Erlangen, 1979–1989. Т. 5. С. 195–196.

Акты Святейшего Тихона, Патриарха Московского и всея России, позднейшие документы и переписка о каноническом преемстве высшей церковной власти, 1917–1943: Сб. 2 ч./ Сост. М. Е. Губонин. М., 1994. С. 983.

Харьюзов Н., прот. Преосвященный Николай: (Некролог)// ЖМП. 1961. № 5. С. 41.

Резникова И. Православие на Соловках: Материалы по истории Соловецкого лагеря. СПб., 1994. (Исторические сборники. 2). С. 169.

Синодик гонимых, умученных, в узах невинно пострадавших православных священно-церковнослужителей и мирян Санкт-Петербургской епархии: XX столетие. СПб., 1999. С. 9.

Сергия, инокия Свято-Успенского Александровского женского монастыря. За Христа пострадавшие в земле Владимирской. Краткий биографический справочник. Машинопись. С. 78.

За Христа пострадавшие в земле Владимирской: Синодик и биографический справочник. Свято-Успенский епархиальный женский монастырь. Александров, 2000. С. 53.

База ПСТГУ: «За Христа пострадавшие» // <http://www.pstbi.ru/htm>

Воспоминания К. А. Колошиной.

Сайт: Комиссия по канонизации святых. Владимирская епархия.

«Все мы Христовы» Священнослужители и миряне земли Ярославской, пострадавшие в годы гонений за веру православную. 1918-1953. Краткие биографические сведения. Часть вторая сост. Еп. Вениамин (Лихоманов), монах Игнатий (Волков), Н. В. Жесткова, И. Г. Менькова. Работа выполнена при участии Л. Н. Зуммер. – Рыбинск, 2016.